



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

初心百年 恰风华

红色印记

8



洪湖候鸟与洪湖精神

——寻访路易·艾黎旧居

□文/图 记者 马晓 张致远 梅闻



路易·艾黎塑像。

洪湖之美,不仅美在烟波浩渺、轻歌泛舟的洪湖风光,更在于洪湖儿女在革命道路上展现出的“艰苦奋斗、百折不挠、勇往直前,战胜每一个困难”的“洪湖精神”。

而“洪湖精神”的阐释者,则是中国人民的老朋友——新西兰著名作家、社会活动家、教育家路易·艾黎。

日前,全媒体记者报道团来到位于洪湖的路易·艾黎旧居,寻访他与洪湖这片革命热土之间曾经的故事。



路易·艾黎旧居内展示的真实历史照片。

所见

值得尊敬的洪湖儿女

冒着绵绵细雨,报道小分队来到了洪湖新堤街220号一栋两层木结构老屋前。这栋木屋,原来是路易·艾黎在洪湖的住所,如今已成为路易·艾黎纪念馆。

走进纪念馆,仿佛跨越时空之门,屋内展出的大幅历史照片变得鲜活起来。一张洪湖苏区军民抢修堤防、重建家园的感人画面映入记者眼帘:小伙子们用独轮车推土;妇女们挑着竹筐一筐一筐地运送石头;连白发老人也来帮忙,拿着草袋,让年轻人往里面装土……

洪湖革命历史博物馆馆长周红雨介绍,1931年夏,洪湖苏区遭受特大洪涝灾害,洪湖军民在粉碎敌人第三次“围剿”的同时,进行了艰苦卓绝的抗灾斗争。在这最困难的时候,路易·艾黎于1932年初受国际联盟委托,以国际救灾机构成员的身份,从上海只身来到洪湖,为重建被洪水冲毁的长江大堤,发放国际救灾物资。他将救灾粮食和物资送给了红军与修堤的灾民。从此,他与洪湖人民结下了一生的友谊。

数年后,在延安的一次宴会上,路易·艾黎见到了贺龙,笑称其红军枪打得准。贺龙大笑,再三感谢他当年的“雪中送炭”。

路易·艾黎一生中先后5次来到洪湖。洪湖人顽强拼搏、勇往直前的精神劲头,给他留下了深刻的印象。在他心中,洪湖早已是他的第二故乡。

所感

风雨同舟的洪湖情谊

绵绵细雨中,站在艾黎当年曾多次登临的长江堤——官保堤上,思绪万千。

路易·艾黎与洪湖,因事业而相识,因精神而相知。洪湖人民百折不挠、战天斗地的英雄气概,令他钦佩。而他对洪湖这片热土的无限眷恋,也让洪湖人民永远铭记。

大堤上,家住新堤的刘艳红带着自己上小学的儿子在细雨中漫步。极目远眺,春日的江水分外平静,早已没有了昔日的暴躁。

“路易·艾黎是许多洪湖人认识的第一个外国人。”刘艳红告诉记者,在许多洪湖人心里,虽与路易·艾黎不曾谋面,却胜似亲人。

“洪湖候鸟”永远南归,如今,让路易·艾黎折服的“洪湖精神”与“井冈山精神”“延安精神”“西柏坡精神”一样,同为传承“红船”血脉的革命精神。

“身为洪湖人,我感到无比光荣和骄傲,我们要铭记这段红色记忆,继承发扬洪湖精神,沿着革命先辈的足迹继续前行,好好学习,将来投身家乡和祖国的建设。”就读于湖北大学的王婷说。

所思

历久弥新的洪湖精神

如今,旧居内仍陈列着路易·艾黎在洪湖时期所写下的文章手稿和用过的物品。

他曾说:“中国人民有一种精神,有一种从长征、延安、洪湖,抗战的革命斗争中产生出来的精神,中国人民充满这种高尚的精神,用这种精神建设自己的祖国,这种精神力量推动了一切。”在路易·艾黎眼中,洪湖这片红色沃土所孕育出的精神,和井冈山精神、延安精神、西柏坡精神一样,映射出中国革命和民族之魂。

2020年,百年难遇的洪峰再袭洪湖,再袭新堤。这次,新堤人与全体洪湖儿女一道,再次展现了百折不挠的“洪湖精神”。

新堤宣传干事杨欢介绍,2020年进入汛期后,新堤街道切实把确保人民生命安全放在第一位,防疫防汛两手抓,坚决落实责任制,严格执行防汛预案,严格执行24小时值班和领导带班制度,做好流域堤防巡查防守。长江、洪湖围堤,下内荆河三线同时作战,11个哨棚严格落实“十有”要求。233名干部群众上堤值守4500米长江段面,180名防汛人员轮班查险排障,突击队随时待命准备救灾抢险,洪湖围堤、下内荆河顶住了数十天的超保证水位,保障了人民生命财产的安全。

历史的年轮滚滚向前,精神的丰碑永不动摇。历久弥新的“洪湖精神”将继续指引洪湖儿女在新征程中劈波斩浪。



详情请扫二维码

